

## Секция «Глобалистика и geopolитика»

Гуманитарное сотрудничество как фактор стратегического партнерства

Алтайского края и земли Саксония-Ангальт

Яковлева Наталья Вячеславовна

Аспирант

СЗИ РАНХиГС, международных отношений, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: nancy-the-great@yandex.ru

**Аннотация:** Статья посвящена гуманитарным отношениям Алтайского края и земли Саксонии-Ангальт. В статье рассматриваются понятия «гуманитарный» и «гуманитарные связи», показываются различия в понимании такого вида сотрудничества в России и Германии. Описывается история создания немецкого национального района в Алтайском крае, участие в совместных проектах с Германией, изучение немецкого языка на местном и региональном уровнях. Рассматривается влияние немецкого национального района на культурное и экономическое развитие края и отношений с Германией.

**Annotation:** The main idea of the article is to describe the humanitarian relations of the Altai region and the federal Land of Saxony- Angalt. The item is to represent the difference of the meaning of such words as «humanitarian» and «humanitarian relations». The problem is that there are some differences in understanding of this type of cooperation. The author give us brief information about the history of the German national region in the Altai region, it's participation in joint projects with Germany, learning Germany language as a home language at the local and regional levels in German national region.

Сегодня, внешнеэкономическая деятельность регионов России основывается на неформальных отношениях глав государств, на добровольном участии в международных гуманитарных проектах, на наличии дружественных связей с другими государствами, на партнерстве крупных предприятий, на наличии общего этноса и культуры. Государства имеют свои интересы в разных точках мира. Так, Германия имеет свои интересы в Алтайском крае. Эти интересы проявляются в создании общих проектов, инвестициях в деятельность алтайских предприятий, сбыте немецкой продукции в Алтайском крае[1]. Но это экономическое и политическое сотрудничество могло быть более эффективным, если бы развивалось гуманитарное сотрудничество между Германией и Алтайским краем. Гуманитарное сотрудничество является одним из методов ведения мягкой силы. А в Алтайском крае помимо высокой инвестиционной привлекательности есть еще одно преимущество – немецкий национальный район, который был основан в 1990 году и на сегодняшний момент хорошую развитую инфраструктуру, немецкие школы, церкви и живут немецкой культурой.

В разных странах по разному трактуется «гуманитарное сотрудничество». Например в ЕС используется, прежде всего, в связи с противодействием нарушению прав человека и насилию, с оказанием помощи в чрезвычайных ситуациях (снабжение продовольствием, восстановление медицинских служб, разминирование почв и т.д.). Но такого значение недостаточно для определения отношений между двумя государствами и их сотрудничеством. В нашем понимании «гуманитарное сотрудничество» охватывает область культурных связей, межцивилизационного диалога и диалога гражданских обществ, а также отношения с соотечественниками за рубежом[2].

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

История отношений немецкого национального района Алтайского края и Саксонии Ангальт.

В процессе формирования и развития немецких национальных районов выделено семь периодов: первый – XVII – XVIII в., второй – конец XVIII в. – начало XIX в., третий – XIX в., четвертый – 1917 – 1941 гг., пятый – 1941 – 1955 гг., шестой – 1955 – 1990 гг., седьмой – с 1991 г. по сегодняшний день. Наиболее благоприятными для развития периодами являются четвертый и седьмой. В эти периоды были созданы административные единицы с собственными органами управления (в 1924 г. создана Автономная Советская Социалистическая Республика Немцев Поволжья, в 1991 г. созданы Азовский немецкий национальный район в Омской области и Немецкий национальный район в Алтайском крае). На сегодняшний день данные немецкий национальный район Алтайского края ведет активную деятельность через администрацию Алтайского края, так как только субъекты Российской Федерации наделены полномочиями ведения международной деятельностью.

Создание совместных соглашений о сотрудничестве является одним из наиболее эффективных путей согласования общих подходов взаимовыгодного сотрудничества. Так между землей Саксония-Ангальт Германии и Администрацией Алтайского края в 2006 году был подписан Протокол об экономическом и информационном сотрудничестве. С 2011 года сотрудничество было сведено к культурно-гуманитарному направлению. Но вот в 2010 году был подписан меморандум о международном сотрудничестве и намерении в дальнейшем заключить соглашение о породненных отношениях между городами Белокуриха и Бад-Зекингеном. По итогам визита германской делегации в г. Белокуриха в сентябре 2011 года подписан меморандум между санаторием «Алтайский замок», реабилитационным центром Санкт-Винцентиус и бургомистром города Бад-Зекинген о сотрудничестве и намерениях по созданию совместного российско-германского медицинского центра курортологического профиля.

В 2012 году совместно с предприятиями строительной сферы земли Саксония-Ангальт осуществлялись образовательные практики для студентов профессиональных образовательных учреждений Алтайского края. Студенты Барнаульского строительного колледжа прошли стажировку на профильных строительных предприятиях Саксонии-Ангальт.

В Алтайском крае реализуется совместный проект Алтайского государственного университета и университета г. Халле-Виттенберг «КУЛУНДА» по исследованию почв степной зоны Алтайского края. Алтайский государственный аграрный университет и институт Hochschule Anhalt ведут переговоры по реализации совместных проектов по студенческому обмену, научно-исследовательским стажировкам студентов и преподавателей, получению грантовой поддержки на реализацию проектов в агропромышленном комплексе[3].

Формой общения и обмена между вузами и странами являются различные научно-практические конференции, форумы и ярмарки.

В развитии и сохранении деловых и культурных связей между Россией и Германией большую роль играет деятельность Государственного учреждения культуры «Алтайский краевой Российско-Немецкий Дом», созданного при поддержке Германии в 1998 г.[4] В немецких национальных районах работают школы, кружки по изучению немецкого языка и многое другое.

В июне 2013 года в Алтайском крае прошел 39-й российско-германский семинар мо-

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

лодых лидеров, подготовленный совместно с Германо-Российским Форумом. В период с 23 по 29 июня молодые лидеры из федеральных земель Германии и нашего регионазнакомились с туристическим и агропромышленным потенциалом Алтайского края. В ходе переговоров Губернатора Алтайского края А.Б. Карлина с председателем правления Германо-Российского Форума господином Эрнстом-Йоргом фон Штуднитцем достигнуты договоренности по реализации совместных молодежных проектов, в том числе участие в международном молодежном управленческом форуме «АТР. Алтай. Точки роста», а также других мероприятий, проводимых в Алтайском крае и направленных на поддержку молодежных инициатив.

Немецкий язык выступает как инструмент гуманитарного сотрудничества. В изучении немецкого языка и развития немецкой культуры, на территории Алтайского края работают различные организации, центры, фонды. К таким можно отнести: Русско-немецкий дом, региональные и городские немецкие национально-культурные автономии. В пропаганде немецкой культуры играет Немецкий национальный район (ННР), которые в отличие от немецких национально-культурных автономий, являются административными единицами, входящими в состав субъектов РФ. Они имеют свою территорию, административное устройство, куда входит некоторое число сельских поселений, являясь муниципальными образованиями, они так же имеют своего главу, органы местного управления, свою собственную символику (герб, эмблему). По словам Ольги Шадриной, автора аналитических статей журнала "Эксперт–Сибирь администрации регионов, в которых создавались ННР, видели в этих районах точки роста, будущие зоны экономического благополучия[5].

Региональные немецкие национально-культурные автономии (региональные ННКА) – это общественные объединение граждан Российской Федерации, относящих себя к немецкому этносу, двух и более субъектов Российской Федерации. Могут создавать органы межрегиональной координации своей деятельности. Такие органы не являются межрегиональными национально-культурными автономиями.

Городские (местные) немецкие национально-культурные автономии (местные ННКА) – это общественные объединения граждан Российской Федерации, относящих себя к определенным этническим общностям. Могут образовывать региональную национально-культурную автономию граждан Российской Федерации, относящих себя к определенной этнической общности. Местная национально-культурная автономия учреждается на общем собрании (сходе) гражданами Российской Федерации, относящими себя к определенной этнической общности и постоянно проживающими на территории соответствующего муниципального образования[6].

На территории субъекта РФ не может быть образовано более одной региональной ННКА[7].

Русско-немецкий дом – это государственное учреждение культуры, которое осуществляет задачу по сохранению и развитию культуры, языка, традиций и самобытности российских немцев и функционирует при этом в поликультурном пространстве региона. В рамках этого учреждения работают центры Русско-немецких встреч, которые, в свою очередь, являются либо фондами (комерческими и некоммерческими), либо другими общественными организациями[8].

Почти все организации выполняют одни и те же задачи и функции, при этом общественные организации, фонды и автономии не контролируются органами власти Рос-

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

сийской Федерации в достаточной мере. Так, например, исходя из Федерального закона от 19.05.1995 №82 ФЗ «об общественных объединениях», ст. 38, надзор за контролем и за соблюдением законов общественными объединениями осуществляет Прокуратура Российской Федерации. Это как раз дает возможность русско-немецкой диаспоре активно осуществлять свою деятельность. Об этом свидетельствует, например, результат осуществления федеральной целевой программы для русских немцев (Распоряжение Правительства РФ от 21 января 2008 г. №40-р)[9].

На базе культурно-национальных автономий и центров проводится работа последующим направления, в частности:

- проводятся курсы немецкого языка в русско-немецких, воскресных школах, детских и молодёжных клубах;
- работают библиотеки, творческие кружки посвященные творчеству немецких писателей;
- осуществляется содействие в реализации Государственной программы «Соотечественники», которая направлена на переселение людей, оказавшихся после распада СССР за пределами РФ и желающих переселиться в Россию. Программа рассчитана на период с 2006 по 2012 годы приподдержки ФМС РФ[10];
- реализуются взаимные программы «Неделя Германии в России/неделя России в Германии», целью которых состоит в содействии налаживанию сотрудничества между ведущими университетами России и Германии и как результат в выстраивании партнерских связей с университетами Германии для организации программ совместных исследований, образовательных программ и проектов, сотрудничества в области трансфера технологий[11]. Перекрестные программы «Год Германии в России/год России в Германии» которая например, началась в июне 2012-го и завершится в июне 2013 г. совместный год объявлен под лозунгом «Германия и Россия: Вместе строим будущее». Первая часть программы международного г. предполагает реализацию крупных проектов на территории Москвы и Петербурга. А с января по июнь 2013 г. будут реализованы проекты в регионах Российской Федерации[12];
- издаются газеты для русских немцев на двух языках;
- проводятся различные форумы, конкурсы, встречи.

В частности, в рамках «Петербургского диалога» который был создан в 2001 г. по инициативе Президента Российской Федерации В. Путина и Федерального канцлера ФРГ Г. Шрёдера,. Форум предназначен для углубления взаимопонимания между Германией и Россией, дальнейшего развития двустороннего сотрудничества во всех сферах общества, дополнительного стимулирования связей между двумя странами[13].

Можно сделать вывод, что немецкие национальные районы влияют на культурное и экономическое развитие как района, так и субъекта РФ в целом. Вместе с тем развивается вся инфраструктура: появляются новые дома, детские сады, школы, церкви, дороги.

Исходя из всего вышесказанного, можно сделать вывод о том, что:

- политические отношения двух субъектов подкрепляются культурно-национальными связями;
- создаются все условия для адаптации и развития русских немцев. Все мероприятия направлены на сохранение традиций и культуры двух стран;
- гуманитарное сотрудничество, как способ укрепления социального мира будучи

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

изолированных друг от друга.

- многообразие методов реализации сотрудничества, позволяет более полно узнать традиции и культуру принимающей стороны. Так, например: эмиграция русских немцев в Германию из национальных немецких районов, позволяет быстрее и эффективнее адаптироваться в Европейскую среду, так как на метах ведется пропаганда германского стиля жизни.

### **Литература**

- 1 Яковлева, Н.В. Геополитические интересы Германии в Сибирском Федеральном округе РФ [Электронный ресурс]/ Н.В. Яковлева, В.В Аникович// Международная научно-практическая конференция «Ломоносов 2013» Москва, - 2013г. – Режим доступа [http://lomonosov-msu.ru/archive/Lomonosov\\_2013/2126/48745\\_19d6.pdf](http://lomonosov-msu.ru/archive/Lomonosov_2013/2126/48745_19d6.pdf)
- 2 Российский совет по международным делам // URL: [http://russiancouncil.ru/inner/?id\\_4=1859#top](http://russiancouncil.ru/inner/?id_4=1859#top) (дата обращения 12.02.2014)
- 3 Управление Алтайского края по обеспечению международных и межрегиональных связей // URL: [http://xn--22-dlcj8j.xn--p1ai/representations/pologenie\\_germany.php](http://xn--22-dlcj8j.xn--p1ai/representations/pologenie_germany.php) (дата обращения 25.10.13.)
- 4 Культурные связи между Россией и Германией: прошлое – настоящее – будущее// URL: <http://www.germania.diplo.de/Vertretung/russland/ru/02-mosk/3-botschafter/interviews> (дата обращения 25.10.13.)
- 5 Шадрина О. Конец немецкой мечты. // URL:<http://www.bankfax.ru/news/30884/> (дата обращения 17.11.13.)
- 7 Немцы новой России: проблемы и перспективы развития: Материалы 2–й международной научно–
  1. практической конференции. Москва, 7–9 декабря 2009 г. М.: «МСНК–пресс», 2010. С. 172.
- 9 Распоряжение Правительства РФ от 21. января 2008 г. №40-р // URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_74289/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_74289/)(дата обращения 12.12.13.)
- 10 Указ Президента РФ от 22.06.2006 N 637 «Государственная программа по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом (далее – Программа "Соотечественники в ред. от 12.01.2010)// Российская газета. – 2006. - № 5.
- 11 Информационно–аналитический портал // URL: <http://russianweek-germany.ru> (дата посещения 17.11.13.)

*Конференция «Ломоносов 2014»*

- 12 Информационно–аналитический портал [Электронный ресурс] РЕЖИМ ДОСТУПА: <http://v2.ulkul.ru/statyi/1502.html> (дата посещения 17.11.13.)
- 13 Официальный сайт форума «Петербургский диалог» // URL: <http://www.petersburger-dialog.ru/info/Goal.aspx> (дата посещения 17.11.13.)